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办理结果：A

对市政协九届五次会议
第127号提案的答复

徐宏义委员：
您提出的关于“我市社区居家养老服务体系建设存在问题与对策”的提案收悉。经与市卫建委共同研究，现答复如下：
近年来，市民政局坚持“党委领导、政府主导、部门协同、社会参与、市场运作”的原则，按照2019年确定的“一年打基础，两年上台阶，三年成规模，四年全覆盖”的目标开展城镇社区养老服务体系建设，不断完善养老服务政策体系，整合各类财政资金，全力构建以居家社区机构相协调、医养康养相结合为目标的养老服务体系。
一、不断完善居家社区养老服务政策体系
我市先后出台了《平顶山市人民政府关于加快推进社会养老服务体系建设的意见》《平顶山市人民政府关于全面推进养老服务业发展的实施意见》等一系列文件。市民政局联合财政局、人力资源和社会保障局共同制定出台了《平顶山市城镇社区养老服务设施建设和运营补贴暂行办法》（平民〔2020〕28号），明确城镇养老服务体系在街道层面建设综合养老服务中心，在社区层面建设老年人日间照料中心、嵌入式养老机构，在小区内建设居家养老服务站。并从项目立项、布局选址、建设标准、政策扶持、运营管理、绩效监管等6个方面加强指导，推进城镇社区养老服务设施规范化建设和运营。
二、建立平顶山市养老服务联席会议制度
为进一步加强对全市养老服务工作的组织领导，强化部门协同配合，统筹推进全市养老服务业高质量发展，我市紧抓养老服务发展重大机遇，成立了由市委、市政府主要领导担任指挥长的平顶山市养老服务体系建设指挥部，并在市级层面建立养老服务联席会议制度，明确了联席会议组成人员、主要职能、工作规则以及各成员单位的职责分工，在全市形成高位推进、上下联动的养老服务工作新局面。
三、加强社区养老服务设施建设
我市将居家社区养老服务设施建设纳入2022年全市重点民生实事项目，要求每个街道建设1个综合养老服务中心，每个社区建设1处养老服务场所，为辐射区域内失能、半失能、空巢、纯老家庭、高龄独居以及其他需要临时短期托养老年人就近提供养老服务。同时提供助餐、助洁、助浴、助医、精神关怀等便利化、多样化、个性化的居家助老服务，打造“15 分钟生活服务圈”，实现就近养老“不离家、不离亲、不离群”。
四、积极引入优质养老服务企业
市民政局坚持“走出去”“引进来”的方针，加强与专业养老服务企业联系沟通，2019年引进了河南孝之源养老服务有限公司和河南安泰养老服务有限公司，2家公司已在我市4个区签约运营了11个项目。2021年3月26日，平顶山市民政局又与河南颐城控股有限公司（河南省投资集团的全资子公司）签订了战略合作协议。河南颐城控股有限公司将依托自身完善的产业链条、专业化的运作优势，以养老产业为基础，以产业化运作为目的，助力我市养老服务体系建设。
五、加快推进智慧养老服务平台建设
市民政局深入推进平顶山市智慧养老服务平台项目建设，着力打造社区、居家、机构养老有机融合的养老服务数字网，形成15分钟养老服务生活圈，让养老服务更加方便可及。目前，我市智慧养老服务平台已完成线上部署，正在录入老年人信息,已入网老人91万人，“养老地图”初步形成。该平台将整合各类优质的养老服务资源，为老人或老人子女提供更多“点单式”的养老服务，持续推广“互联网+养老”模式，进一步提升我市智慧养老的能力水平。
六、加快推进养老服务人才职业技能培训
出台《平顶山市养老护理员职业能力提升实施方案》（平民〔2020〕89号），明确了2020—2022年三年的培训目标，截至目前已累计培训全市养老院院长、养老护理员和老年社会工作者5789人次，提高了养老服务队伍专业素质和服务能力，同时，积极推进“人人持证、技能河南”养老护理人员持证工作。2021年10月成功举办平顶山市首届养老护理职业技能大赛，通过以赛促训，以赛促学，提升了全市养老护理人员的职业荣誉感。
下一步，我们将加大政策扶持力度，推动我市智慧养老平台的建设，进一步提高城镇社区养老服务设施覆盖率，增强服务能力，加强养老服务综合监管，完善养老服务体系，更好满足老年人多层次、多元化的养老服务需求。
非常感谢您对养老工作的关心和支持，欢迎随时提出新的意见和建议，帮助我们改进工作。



2022年6月15日
联系单位及电话：市民政局养老服务科4976726    联系人：申晓歌
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