平顶山市人力资源和社会保障局文件

平人社字〔2022〕4号                  签发人：侯树辉

                              办理结果：A

对市政协九届五次会议第245号提案的答复

张志民委员：
您好，您提出的关于“重视在平高校毕业生留平，改善我市人才素质结构”的提案收悉，现答复如下：

近年来，我们贯彻新发展理念，加快高质量发展，实施人才强市战略，汇聚创新创业强大合力。自2018年以来开展的“中国·河南招才引智创新发展大会”为我们搭建了加强交流、深化合作、共谋发展的平台，诚挚邀请各界英才、学子走进平顶山、融入平顶山，与鹰城共享发展机遇、共创美好未来。我们将深入推进人才引进计划，以最优惠政策、最优厚待遇和最优质服务，努力为大家在平创新创业、成就事业营造良好环境、提供坚实保障！
根据我国目前经济的实际发展阶段、资源和环境约束条件、社会进步程度，特别是结合我国经济社会发展的战略目标，未来一个时期我国产业结构调整将呈现一种新的趋势，以高新技术产业为驱动力，以现代服务业和现代制造业为发展的两个车轮，以构筑人才新高地带动产业结构的优化升级。关于人才工作方面具体做法如下：
一、聚力招才引智，为人才队伍建设提供帮助

自2018年以来，“中国·河南招才引智创新发展大会”已经举行了四届，平顶山市充分利用中国·河南招才引智创新发展大会的平台优势，进一步完善市、县两级人才和项目需求信息征集统计工作体系，严格审核把关，深度挖掘人才（项目）需求信息，精准印制人才（项目）需求目录，为我市延揽人才（项目）打实基础。四年间累计组织参加和举办线上线下各类活动共计55场次，共征集1418家(次）用人单位，提供26288个人才需求岗位。累计13025人签订引才意向书，其中签约入职5025人。集中展示我市人才（项目）成果、宣传发布我市人才优惠政策、提升我市爱才惜才形象、集中招才引智、促进人才（项目）合作对接，着力为我市集聚一批高层次、高技能人才（团队）。通过活动重点实现有一批政策出台（完善），有一批人才签约，有一批项目落地，有一批合作深化，为平顶山市经济社会转型发展提供坚强的人才支撑和智力保障。
二、落实人才新政，营造良好的引、留、用才氛围

平顶山市委、市政府一贯高度重视人才工作，加快实施人才强市战略，不断深化人才发展体制机制改革，有效破解了制约我市人才发展的难题和瓶颈。

一是完善政策体系，破解引才难题。从2018年的“鹰城英才计划”——人才新政31条和14个试行的配套实施方案和办法的探索和实施，到2019年的政策优化细化、提档升级，已初步形成了以“人才新政31条”为统领、“鹰城英才计划”6大人才工程为支撑，包含人才子女入学、安居保障、配偶就业、“零门槛”落户等多个配套方案为保障的“1+6+N”政策体系。再到2020年的全面深入推进“鹰城英才计划”，创新柔性引进人才（团队）方式，事业单位引才绿色通道常态化等，不断细化完善人才政策体系建设，有效破解吸引人才、留住人才的难题和瓶颈，以最优惠政策、最优厚待遇和最优质服务，为各界英才来平创新创业、成就事业营造良好环境、提供坚实保障。2022年，“人才新政2.0”版即将出台，将从政策层面进一步加大引才、留才、用才的奖补及保障服务力度。
二是落实人才新政，兑现人才待遇。2019年和2020年，两年完成两批次“鹰城英才计划”高层次人才认定，两年累计认定963人。截止目前共累计认定1539人。我市在落实人才新政方面取得较大进展，为人才在奖励补贴、薪酬待遇、医疗保健、子女入学和配偶就业、出入境和居留便利等方面享受支持政策和待遇打下坚实基础，切实做好引得进，留得住。同时，推进政策向基层一线倾斜，推进技能人才自主评价，推进收入分配制度改革，提升各类人才“获得感”。
三是强化宣传推介，营造人才氛围。近年来，不断加大利用广播电视、报刊、网络等现代化的宣传工具的力度，采取拍摄专题宣传片、开辟人才专栏、举办人才座谈会、印制人才新政彩页、制作电子宣传画册等手段，有计划、有重点、多渠道、全方面地推介宣传我市各行各业在经济建设和社会发展中作出的突出贡献的人才的典型事迹，大力营造引才、爱才、尊才、用才、惜才的良好氛围。
三、实施人才培育，加大紧缺人才培养力度

一是着力培养选拔，发挥示范带头作用。围绕我市经济高质量发展和创新驱动发展战略实施，以“高精尖缺”为导向，在企业专业技术人才职称评聘和国务院特殊津、省政府特殊津贴、省市学术技术带头人等培养选拔推荐工作中，进一步向企业、基层倾斜，着力提升企业技术人才的专业水平，重点培养出一批业务技术能力强的带头人、行业标杆、旗帜，让他们在本行业发挥示范带头作用。
二是积极实施培训，提升劳动者就业能力。加强困难企业职工在岗培训、失业人员再就业培训。支持各类职业院校(含技工院校)、职业培训机构和符合条件的企业承担失业人员职业技能培训或创业培训。出台企业稳岗扩岗专项支持政策，对企业吸纳就业困难人员、零就业家庭成员就业并开展以工代训的，按每人每月200元给予生产经营主体最长不超过六个月的以工代训补贴。目前，全市正在大力开展“人人持证、技能河南”行动,通过技能提升培训实现劳动者技能就业、技能增收、技能成才。

三是加大走访企业服务活动力度。强化服务意识，将就业工作的督导检查转换为指导服务，开展进企业送政策解难题走访服务活动，制定了《开展进企业送政策解难题走访服务活动方案》，向企业发放《人社部门万人助万企惠企政策明白卡》，为企业提供用工保障和政策支持服务。
根据《提案》的建议，我局将积极配合有关职能部门加大监管力度，逐步改善有关问题，一是严格执行有关文件要求，加强监督管理，二是积极联系有关部门，加强沟通协调，强化工作措施。
联系单位：市人社局专技科

联系人及电话：杨惠光  2979956
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