《意拳 站桩功》
平顶山市地方标准编制说明
1、 编制目的和意义  
意拳是中国武术代表性拳种之一，意拳站桩功是入门的基本功法。经过多年的传承演变，意拳站桩功形成了形态松静，静中思动。松而不懈，紧而不僵。意自形生，形随意转。吐纳自然，呼吸匀细。间架合理，形曲意直。产生矛盾，统一矛盾。充耳不闻，敛神听微雨。整体协调，牵一发而动全身。意念假借，虚无求实切的特点，是一套完整的手、眼、身法、步、攻防体系，近年来意拳习练者日益增多，但由于年代久远，典籍遗失，迫切需要对其进行系统、规范的挖掘整理。
2019年，国家体育总局等十四部委联合印发《武术产业发展规划(2019-2025年)》，提出要拓展和完善武术产业链条，培育和挖掘市场潜能，推进武术产业聚集融合，推动中国武术“走出去”。2021年，河南省体育局与河南省人民政府外事办公室、河南省发展和改革委员会等13个厅局委联合印发《河南省武术产业发展规划(2021-2025年)》，提出在河南省全省范围内进一步普及和推广武术项目，加快推进武术产业高质量发展。2022年，国家体育总局办公室印发了《2022年体育标准化工作要点》，该文件要求聚焦重点领域标准的研制，跟踪国际标准信息动态，拓展更多体育领域国际标准化工作，推动武术、在线健身等领域国际标准制定工作。
因此，基于意拳的发展现状和发展趋势，有关意拳的标准化有利于解决其传承保护中的规范性、系统性问题，利用统一、简化、优化等标准化原理，对意拳进行统一、规范，制定意拳桩功标准，根植传统、守正创新，有利于意拳的传承发展。意拳站桩功简单易学，在平顶山地区有广泛的群众基础。以其为基础制定标准，可以让更多人学习传承意拳，引导更多人参与到传承意拳，特制定平顶山市地方标准《意拳 站桩功》，该标准的制定有利于推动意拳站桩功的规范化和科学化。
二、任务来源及编制原则和依据
（一）任务来源
本文件由河南质量工程职业学院提出，平顶山市市场监督管理局归口。本文件由河南质量工程职业学院牵头起草，其他参与起草单位：平顶山技师学院、平顶山市教体局、嵩山少林武术职业学院、平顶山市武术协会。
（2） 编制原则
本文件的编制在充分调研和长期实践的基础上，严格遵循了国家法律、国家文件及相关管理的规定，参照地方标准，准确分析了意拳站桩功的技术特点和相关要求，本文件编制遵循以下基本原则：
1、科学性原则
本文件制定过程中编制组查阅、收集了大量相关文献资料，听取相关专家意见，结合长期教学实践经验，最大限度保证标准符合科学性和实用性。
2、可操作性原则
本文件的制定符合意拳站桩功习练需要，能够对实际工作起到重要的指导作用，利于传承与推广。
3、一致性原则
本文件的制定内容与相关行业和地方标准相统一，本文件相关内容，与国家相关标准相统一，不冲突，确保一致性。
（3） 编制依据
编制内容按照 GB / T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的相关规定进行编制。主要参考文献如下：
1、《武术产业发展规划(2019-2025年)》
2、《河南省武术产业发展规划(2021-2025年)》
3、《2022年体育标准化工作要点》
4、樊爱民，《意拳经典技击桩功理功法》，武当杂志，2014.06,23-25.
5、樊爱民，《论意拳修炼的原则》，武魂武道杂志，2019.08,53-54.
3、 编制过程
（一）形成初稿（2024年1月～2024年6月）
河南质量工程职业学院组织有关人员成立了标准编制工作组并召开会议，制定了标准编制工作方案与目标任务，对参与标准编制的主要人员进行了分工，明确时间节点，并邀请相关专家指导工作。
标准编制工作组根据所制定计划，对任务进行分析，开展了文献查阅、资料收集等工作，充分收集国家相关政策法规，对相关国家标准和地方标准进行分析，初步确定了《意拳 站桩功》的制定目标，对需要编制的内容展开讨论，以文献资料和长期教学实践为基础编制完成标准草案。
（二）形成征求意见稿（2024年6月～2024年10月）
标准起草工作组制定了标准编制工作计划、编写大纲，明确任务分工及各阶段进度时间。同时，标准起草工作组成员认真学习了GB/T1.1-2020《标准化工作导则第1部分:标准的结构和编写规则》，结合标准制定工作程序的各个环节，进行了探讨和研究并形成讨论稿。
 武术协会、平顶山市教体局、平顶山市标准化协会、嵩山少林武术职业学院等单位的专家参加了会议。与会专家对《意拳 站桩功》送审稿进行了认真审查，提出了三条修改建议：1.界定了意拳站桩功的定义；2.增加了动作图片；3.明确了站桩功的细节。审查结论：该标准通过审查。                   
四、主要内容的确定
（一）适用范围
本部分规定了意拳站桩功的术语与定义、拳术风格特点、基本手型、步型、桩功名称及动作要求，适用于意拳站桩功的传承与推广。
（2） 术语与定义
本部分给出了“意拳站桩功”的定义。该定义是编写组依据广泛查阅大量文献资料，并结合长期教学实践的基础上确定的。
（三）风格特点
形态松静，静中思动。松而不懈，紧而不僵。意自形生，形随意转。吐纳自然，呼吸匀细。间架合理，形曲意直。产生矛盾，统一矛盾。充耳不闻，敛神听微雨。整体协调，牵一发而动全身。意念假借，虚无求实切。
（四）技术动作要求
本部分规定了意拳站桩功的13种桩功练习的动作要求。是习练意拳桩功的基础性动作，综合了意拳的动作特点和习练方法。
五、采标情况
无。
六、重大意见分歧的处理
无。
七、与国家法律法规和强制性文件的关系
本文件与国家法律法规和强制性文件协调一致。
八、标准实施的建议
本文件颁布实施后，建议加强文件宣传，在全市范围内积极使用，发挥其应有的作用，使相关人员掌握并熟悉标准，并能够按照标准要求对意拳站桩功进行推广与弘扬。
九、其他应予说明的事项
无。
《意拳站桩功》标准编制工作组
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